

**Correos.—SALIDAS.**

Para Palma los miércoles á las 6 de la tarde el vapor «Mahonés.»  
 Para Barcelona con escala en Alcedia todos los domingos á las 8 de la mañana el vapor «Menorca.»  
 Para Ciudadela diariamente á las 2 de la tarde el coche-correo.

**EL BIEN PUBLICO.****Correos.—ENTRADAS.**

De Palma los martes por la mañana el vapor «Mahonés.»  
 De Barcelona y Alcedia los jueves por la tarde el vapor «Menorca.»  
 De Ciudadela diariamente á las 11 de la mañana el coche-correo.

Redaccion y Administracion, Calle del Bastion núm. 39.

Precio de suscripcion, 6 reales vn. al mes en toda la Isla.

**CORRESPONDENCIAS PARTICULARES  
 DEL «BIEN PUBLICO.»**

**REVISTA DE BARCELONA.**

**SUMARIO:—Mejoras locales.—Ferro-carriles.—Línea de Filipinas.—Movimiento mercantil.—Los vinos de los Estados Unidos.—Valores del Estado.—Instituto Pedro Mata.—Teatros.**

Sr. Director de «El Bien Publico.»

Decididamente nuestro actual Ayuntamiento persevera mas cada dia en el loable propósito de dotar á esta ciudad de nuevas mejoras públicas, algunas de las cuales se venian haciendo ya indispensables dada la importancia siempre creciente de Barcelona y más de algunos años á esta parte. Muéveme á expresarme así el proyecto que se agita en el seno de esta corporacion municipal de urbanizar por completo la parte del Ensanche que no lo está todavía; importante mejora que ha venido reclamando desde hace mucho tiempo aquel populoso vecindario, sin que hasta ahora se hubiese atendido peticion tan justa. Otro de los proyectos cuya realizacion va á efectuarse en breve es la prolongacion hasta el mar de los jardines del Parque, lo cual acogerán sin duda satisfactoriamente los constantes favorecedores de tan ameno sitio, en el que va á instalarse á primeros de Julio un aparato de induccion de Gramme (construido en esta), que será movido por una turbina emplazada convenientemente para poder recibir el salto de agua de la gran cascada inmediata al monumental *aquarium* que se está concluyendo; cuyo ingenioso aparato alimentará un potente foco de luz eléctrica situado en la Plazoleta de entrada, pudiendo así alumbrarse en toda su estension las calles de la Princesa, Jaime 1.º y Fernando 7.º que van en línea recta del Parque á la Rambla del Centro.

Continúan con notable actividad los trabajos para la pronta terminacion de la línea férrea que nos ha de unir con la red general Europea por Perpiñan; y segun se desprende de informes oficiales, aquella se abrirá á la explotacion pública por todo el mes de Enero próximo. Por desgracia no pueden abrigarse semejantes esperanzas sobre la pronta terminacion del ferro-carril de esta á las ricas cuencas hulleras de San Juan de las Abadesas, línea de importancia suma para el porvenir de la industria catalana. Como es sabido, el ramal que toma origen en la línea férrea de esta capital á Granollers para terminar en la villa de aquel nombre, no se explota hoy mas que hasta Vich que es el trozo mas accidentado de todo el trayecto. Lo que falta hacer ahora es ya muy poco, y á pesar de esto las obras van á paso de tortuga, mientras que la Direccion de la Empresa constructora no se dá punto de reposo en gestionar cerca del gobierno, hasta hoy haya conseguido adelantar nada.

No han sido mas afortunados los armadores en la esposicion que dirigieron en tiempo atrás á las Córtes pidiendo subvencionasen los vapores de esta matrícula que hagan viajes regulares á Filipinas por la vía del Canal, cuya peticion está por resolver todavía; quedando en su consecuencia reducidas hoy nuestras comunicaciones directas con aquel rico Archipiélago, á los cuatro vapores (no contando el *Gloria*, que acaba de naufragar al regresar á la Península cerca del estrecho de Malacca), pertenecientes á los Sres. Olano, Larrinaga y C.ª, de Liver-

pool, cuyos vapores salen de este puerto con largos intervalos; bien que pueden aprovecharse solo para la exportacion, pues al regreso de Filipinas no hacen mas que la escala de Cádiz; y esto, como se comprende fácilmente, priva á nuestros comerciantes de importar ningun producto; para lo cual tienen precision de utilizar los pocos buques de vela que hacen el viage circunvalando el Africa, lo que representa cuando menos una pérdida de tiempo, de un valor inapreciable siempre.

La posicion de este mercado no ha variado mucho desde mi anterior revista, bien que hay una marcada tendencia á la baja en algunos productos de importacion, debiéndose citar entre estos muy especialmente los algodones de Levante, cuyas existencias, ya muy crecidas se aumentan cada dia con nuevos arribos de procedencia indirecta (Marsella y Génova). Los trigos y las harinas inician tambien un movimiento descensional, determinado por las favorables noticias que se tienen de la próxima cosecha; pero todos los demás artículos, y los coloniales sobre todo, acusan una firmeza en los precios cual pocas veces se haya visto.

A propuesta del Excmo. señor Gobernador civil, don Castor Ibañez de Aldecoa, y con la eficaz cooperacion del Instituto agrícola catalan de San Isidro, celebróse hace tres ó cuatro dias una importante reunion con objeto de ver y estudiar los tan decantados vinos que se fabrican en los Estados Unidos, para saber exactamente en que pueden dañar á los de produccion española. Facilitaron muestras de los primeros los señores don Juan Jover y Serra y don Francisco Lopez Fabra, las que cataron algunos inteligentes; y procedióse luego al nombramiento de una comision encargada de analizar químicamente dichos vinos y de dar el correspondiente dictámen facultativo. De lo que en este asunto se resuelva ya daré oportuno conocimiento á V. en una de mis próximas correspondencias.

Persiste la constante depreciacion en los valores del Estado que le tengo indicado en mi última. Hoy cierra esta Bolsa cotizando el 3 p 100 de la Deuda interior al bajo tipo de 10'67 1/2 dinero. No sé á este paso donde iremos á parar.

Con motivo del reciente fallecimiento del Doctor don Pedro Mata, distinguido Catedrático de Medicina legal en la Universidad de Madrid, verificóse la semana pasada por iniciativa del Dr. Letamendi (que tan duramente habia combatido las doctrinas del sábio fisiólogo durante la vida de éste), una numerosa reunion de amigos particulares y admiradores del Dr. Mata, con objeto de escogitar los mas conducentes para perpetuar la memoria del ilustre finado. Abierta la sesion, empezó por darse cuenta del objeto de la misma, y tratóse luego del proyecto que habia formulado el aludido Dr. Letamendi de fundar en esta ciudad un Instituto médico que se denominase INSTITUTO PEDRO MATA, cuya instalacion se presupuestó en 14,000 duros. Aprobado el proyecto por todos los asistentes pasóse á nombrar la comision encargada de realizarlo, para la cual fueron elegidos los señores Letamendi, Giné Medina, Griñan Roca, Sol y algun otro cuyo nombre no puedo recordar en este instante; habiéndose aceptado por unanimidad la idea emitida por uno de dichos señores de que el nuevo Instituto aparezca bajo los auspicios del Ayuntamiento de Reus, de cuya ciudad era hijo el Dr. Mata.

Desde primeros de mes han quedado abiertos en esta todos los teatros veraniegos situados á ambos lados del Paseo de Gracia. El de moda este año es el del *Buen Retiro*, lo que atribuyo á sus buenas disposiciones acústicas y á los buenos cuadros de declamacion y baile extranjero que actúan en dicho teatro, siendo el precio de entrada un real solamente. Los demás espectáculos de la misma clase que se han abierto en las inmediaciones de aquel local no desdicen tampoco del buen nombre que adquirieron en anteriores temporadas, bien que una gran parte del público se retrae de favorecerlos con su asistencia por los altos precios que algunos de ellos han establecido.—F. C. B.

Barcelona 15 de Junio de 1877.

**Seccion de noticias.**

**DISCURSO**

*pronunciado por M. Gambetta en Amiens.*

«Señores, ó mas bien amigos y compañeros míos, dijo el orador al levantarse para contestar anteriores brindis. Haced caso omiso de la profunda emocion, que durante algunos instantes puede privarme del dominio de mi pensamiento, pues nunca se evoca impunemente ni entre amigos, ni entre conciudadanos desde remota fecha asociados para unas mismas tareas y animados de las mismas afecciones y persiguiendo con igual ardor un objeto comun á través de toda suerte de dificultades en el camino acumuladas, nunca impunemente se oye evocar el recuerdo del pasado; aunque sea en brevísimas palabras, cuando esas palabras son tan elocuentes como aquellas de las cuales tiene el secreto mi buen amigo Goblet cuando de un solo rasgo ardiente como el fuego, infunde en el pensamiento el recuerdo de aquellos dias lúgubres de la lucha, de la invasion y de los desastres nacionales.

»Sí, yo siento en este instante y no puedo menos de sentirlo. que se debe á esa especie de voluntad fatal del destino que dirige las cosas, el que yo me encuentre entre vosotros, en esta misma ciudad, en vísperas de un movimiento político interior que no deja de parecerse algo á aquel otro movimiento que aquí mismo me trajo siete años atrás, entre vosotros. Lo mismo que hoy, no hice mas que atravesar este generoso país; pero bastóme una rápida mirada para encontrar y ver como hoy veo y encuentro á mi alrededor á los campeones y representantes de la democracia republicana. Entonces, lo mismo que hoy, tuvimos una idéntica conversacion, supuesto que entonces el amor hácia la Francia y la salvacion de la patria invadida y opresa por las legiones atraídas aquí por el gobierno personal, fueron el único objeto de nuestras preocupaciones. Entonces reunimos nuestros esfuerzos; esfuerzos que fueron lo que debian, pues no los medimos, dándolos sin tregua, sin medida, y sin descanso; pero Francia era digna de intentarlo y de esperarlo todo; así se comprende que cuando se habla de la resistencia que hizo al extranjero y aun cuando hablan de ella nuestros vencedores—á los cuales hemos de hacer la justicia de afirmar que son imparciales cuando tratan de establecer la verdad histórica que ante nuestros ojos se ha desarrollado—cuando hablan de Francia así los que la envidiaron y la abatieron, como aquellos que no supieron socorrerla, todos reco-

nocen que es el único pueblo que ha dado el mayor espectáculo de magnífico heroísmo, cuando todo había desaparecido: ejército, administración, hacienda; cuando todo había sido confiado á la casualidad y presa de la incertidumbre, ante un enemigo formidable, desde mucho tiempo científicamente preparado.

»Pero apartemos los ojos del pasado. Es preciso que no siempre esta herida mane sangre; no es bueno, ni prudente, ni patriótico, hablar siempre de estas cosas. En los momentos en que nos encontramos, no puede hablarse mas que de un objeto, de la resistencia legal. Sí. ¿Y por qué esa resistencia? ¿Y por qué ha llegado á hacerse necesaria esta palabra? Porque es ya urgente que todo buen ciudadano, no solo los que profesan nuestras ideas, que constituyen, segun creo, la mayoría de la nacion, sino tambien aquellos que sin estar afiliados á nuestro partido se preocupan por la dignidad y la libertad de un pueblo, midan sus fuerzas, se contemplen, se encuentren y se asocien.

»¿Por qué esta resistencia? Porque hay en alguna parte que no nombraré algunos duques infatuados de su prestigio que tienen la pretension de apoderarse del país. (Aplausos.)

»¡Ah!, con razon lo habeis dicho antes que yo. En esta ciudad del trabajo y del ahorro, de la industria y del comercio, ha sucedido lo mismo que en el resto de Francia. Un movimiento de indignacion, seguido inmediatamente de un movimiento de desden. Y entonces se ha visto claramente que el país estaba seguro de sí mismo, y que distaban mucho de estarlo de sí los que acometieron la aventura. (Grandes aplausos.)

«Aunque no es esta la hora de las discusiones sino de los hechos, resulta evidente que estamos todos unidos y de acuerdo, y que quien quiera que sea que en Francia se honre con el propósito de colocar la patria y la República por encima de las vanas querellas de la política y bajo la égida de su prosperidad material, quien quiera que sea que esté animado de esta patriótica inspiracion está con nosotros, aun cuando no figure en nuestras filas; y bien saben nuestros amos de un dia, si de ello les informan con fidelidad los agentes que arrojan entre las muchedumbres, bien saben que no hay un solo comerciante, un solo industrial, un solo hombre de negocios, que no se indignara ni se sintiera herido y que no se haya preguntado si esos pretendidos conservadores son otra cosa que fautores de perpétuos desórdenes. (Aplausos.)

»Así pues, mis queridos amigos, no cabe pensar en estos momentos en otro medio de salvacion que no sea la resistencia moral que opone Francia entera. Como ahora mismo os lo decia, Francia está segura de sí misma; en voz alta ha dado á conocer su voluntad; se ha tratado de engañarla; se ha tratado de vulnerar su veredicto: se ha supuesto la existencia de peligros, riesgos y conflictos que en realidad no existian; pero todo esto se ventilará en su dia, cuando se nos reintegre el uso de la palabra, pues en estos momentos nos hallamos en una situacion tan singular, que aquellos que pretenden salvar al país, no se atreven á arrostrar una controversia pública.

»Pero Francia no ha necesitado mas para comprender su situacion, y este mismo silencio no podia engañarla: así, cuando nosotros callábamos, ella hablaba; y si no son sordos los que se han atrevido á apoderarse del poder abusando de la confianza de aquel que gobierna, deben saber muy bien lo que Francia ha dicho. Si llegan á ignorarlo, ya vendrá la hora de que se lo enseñemos. (Risas y aplausos.)

»Solo una palabra quiero deciros, y es que la admirable union que visteis manifestarse inmedia-

tamente en todas las filas de la mayoría republicana, no es una union pasajera; el pacto solemne de los 363, para defender la Constitucion, la ley y la voluntad de Francia es hijo de las mas profundas y mejor sentadas convicciones.

»Y este pacto se impone y se ha impuesto ya á la conciencia nacional. ¿Y como nó si es la misma conciencia nacional? Bien se verá que ello es cierto el dia en que agotado todo artificio y todo espediente, sea menester consultar al único juez, ante el cual todo debe inclinarse, poder, oposicion, mayoría, minoría, todos los partidos, en fin, porque este juez, señores, es Francia.

»Y cuando este dia llegue, Francia hablará como ha hablado siempre: lo único que es de temer es que aun hable mas alto que hasta aquí.

»Yo brindo pues, por la opinion de Francia; brindo por la union del partido republicano, es decir, por el partido patriota unido con la nacion bajo la égida de la república.»—H.

(«Gaceta de Barcelona.»)

## GUERRA DE ORIENTE.

Son dias de prueba para Rusia estos que atravesamos, pero pueden llamarse tambien de fiesta y de regocijo. Nuestro ejército del Cáucaso, el primero en dar contento al Emperador y á la Rusia, como ha dicho el general Melikoff sobre los muros de Ardahan, comienza su campaña bajo auspicios felicísimos, tomando en un dia dos plazas fuertes, cien cañones, banderas y prisioneros en número considerable: dejad, por mucho que os inquieten las conquistas de esta Rusia tan injustamente tratada en el Occidente de Europa, que celebremos no solo como rusos, sino tambien como europeos y como hombres del siglo XIX, victorias que pagan tribus oscuras y pueblos atrasados respecto de los cuales nos ha confiado nuestra posicion geográfica una mision providencial y gloriosa.

De la toma de Ardahan habrá ya noticia y por menores en España, aunque las comunicaciones son tan lentas y la distancia tan larga, que acaso pueda todavía decir algo no sabido, sin entretenerme por supuesto, en aquellos particulares de que se apoderan al punto las numerosas Agencias telegráficas de Europa. Un oficial de la escolta del general Devell, testigo de los sucesos, con quien relaciones de familia, me tienen en frecuente comunicacion, ha tenido en buen hora la de referirme sobre el campo mismo de batalla lo mas interesante de aquellas dos gloriosas jornadas.

Ardahan está defendido por una ciudadela en no muy buen estado; cuatro fuertes exteriores: Siger, Kas Tapassi, Ramazan y Gueliaverdi, y un campo atrincherado al Nordeste de Gueliaverdi. El primer dia nuestras cuarenta y cuatro piezas de sitio y de campaña, situadas por el coronel de ingenieros Eulméringk, abrieron camino al asalto de las obras exteriores, iniciado por la columna de Akhaltsykh con el general Devell á la cabeza. El príncipe Poutiatine, comandante del segundo batallón de Erivan, y el príncipe Admirajibi, coronel del regimiento de Elisabotpol, se apoderaron de las primeras posiciones, mientras la artillería hostilizaba rudamente los fuertes y la plaza; pero á la una de la tarde se habia adelantado tan poco, que el general Heimann tuvo que montar á caballo y llevar al asalto el otro batallón de Erivan y el regimiento entero de Bacú.

Mas de dos verstas (2.134 kilómetros) anduvieron estas tropas bajo el fuego de las baterías enemigas, aguardando á cada momento el desagradable saludo de la metralla: el general Heimann iba al lado de su bandera entre un grueso peloton que atraia particularmente el fuego de los turcos: el resto de

los batallones avarzaba en órden abierto. Con sorpresa de todo el ejército, apenas llegó la columna al pié de las alturas donde se asienta el fuerte de Gueliaverdi, obra de ingenieros ingleses y objeto principal del ataque, enmudeció la artillería turca, hasta entónces muy diligente y certera, pues hay que hacerle esta justicia.

Los turcos abandonaban la fortaleza en aquel momento mismo, viendo que el regimiento del príncipe Admirajibi de la columna Devell, se disponia á salvar los fosos. Solo algunos artilleros defendieron á costa de la vida sus piezas, cayendo en las plataformas de las baterías y al otro lado del muro con heroica abnegacion. El resto de los defensores huyó á la desbandada, dejando municiones, armas, heridos, enfermos y cuanto no tuvo piés con que escapar.

Al dia siguiente se repitieron casi las mismas escenas en el asalto de la plaza. Abierta la brecha, el enemigo no quiso medir sus armas con nuestra infantería, y nos abandonó todo el material, y parques, sin clavar siquiera las piezas. Se ha dado ya sepultura á mas de mil y cien cadáveres, así como asistencia á los heridos, los cuales inspiran compasion por el estado de miseria y hambre que revelan.

Este brillante hecho de armas ha costado á nuestro ejército 500 hombres, y valido la órden de San Jorge de 3.ª clase á los generales Melikoff y Devell.

Ardahan será desde hoy administrada como nuestras provincias de Asia. El general en jefe la ha dividido en siete distritos, ha nombrado gobernador al general Popko y ha provisto todas las demas funciones administrativas, respetando sin embargo á los miembros de los «médjilis» ó tribunales.

En todo el territorio hasta el presente conquistado, siguen nuestros generales los mismos procedimientos, llevando á los pueblos de la Armenia turca, no solo las formas, sino los beneficios de la administracion imperial. En Rayazid y otros puntos del país enemigo se han abierto ya al servicio público estaciones telegráficas: nuestros ingenieros militares han prolongado las líneas rusas desde las ciudades fronterizas, haciendo en guerra lo que en la paz no ha sabido hacer ni haria nunca la administracion de los turcos. La columna que baja por la costa camino de Batum, no con intento de acometer esta ciudad, sino por entretener parte de las fuerzas enemigas impidiéndoles concurrir á la defensa de Erzerum, lleva construidas mas de cincuenta vestas de carreteras.

Yo no pretendo conocer los planes de la diplomacia, ni del estado mayor ruso; pero conociendo estos hechos y la opinion del país, dudo mucho que lo que se hace en la Armenia se haga para devolver á los turcos mejorado y embellecido el territorio que tan mal defienden. Para eso hubiéramos organizado una expedicion de ingenieros civiles en nuestro ministerio de caminos y comunicaciones, no una guerra. El emperador ha consagrado á evitarla todo su reinado. Europa sabe que gusta mas de las batallas pacíficas que del choque de las armas, y que de Rusia ha partido en los últimos años la iniciativa, á veces malograda, de esas conferencias periódicas por las cuales se van neutralizando cuanto es posible los males de las guerras. El dia en que un pueblo y un monarca así se deciden á la lucha, no retroceden ante ningun obstáculo, creedlo.

La opinion pública es entre nosotros bastante seria y discreta para que ni nuestra política en general, ni nuestro justo regocijo por las victorias del ejército ruso, tomen apariencias y caracteres que puedan humillar ú ofender á nadie. Habiais de ver con qué digna circunspeccion se habla aquí de la

guerra y de sus probables contingencias, y qué poco irrita el apasionado lenguaje de ciertos periódicos ingleses, enemigos declarados de Rusia, y opuestos de consiguiente á sus esfuerzos por ocupar en el mundo civilizado el lugar que corresponde á una raza jóven, vigorosa y reflexiva.

Aquí no se apetece la lucha con Inglaterra: nuestros agravios de Crimea les han borrado 20 años de renacimiento y de progresos políticos, bajo uno de los reinados mas gloriosos de este siglo. Pero es cosa triste que un pueblo no pueda salir de sus fronteras, ni correr los mares, ni domar tribus perdidas para la civilizaci6n en la oscuridad de los valles de Asia, sin que por todas partes se tropiece con los susceptibles intereses británicos.

Es verdaderamente curiosa la facilidad con que los políticos ingleses han ganado el ánimo de los pueblos occidentales en su campaña contra Rusia, y como los han persuadido de que es un peligro para el mundo que nosotros lleguemos á la cuenca del Eufrates, y es una garantía para el mundo que ellos pasen mas como señores, y protejan su pabellon la tierra toda del planeta.

Vosotros mismos, pueblo destinado histórica y providencialmente á derramar por Africa los frutos de la civilizaci6n europea, no podeis salir de vuestras mezquinas posesiones marroquíes sin tropezar con los intereses de Inglaterra. Aun para ir desde las costas de Levante á las costas del Poniente; desde el mar Mediterráneo que seria todo del turco sin vuestro don Juan de Austria, al puerto del Atlántico que vió salir á vuestros marinos en busca de otro mundo, habeis de pasar bajo el cañon de aquellas fortificaciones inglesas levantadas sobre tierra española en el Peñon de Gibraltar.

Hace pocos dias que la política inglesa escamoteaba al protectorado holandés la república de Traansval, en el Cabo, y he visto que la prensa referia el caso como un lance de gaceta mientras parece conmoverse el mundo al anuncio de que el Czar ha unido á sus dominios unas cuantas leguas cuadradas y ocho ó diez millares de súbditos, en parajes cuya existencia es casi un secreto hasta para los geógrafos y cuyos nombres suenan por primera vez en la Europa de nuestro tiempo el dia mismo de la conquista.—T. («Imparcial.»)

## Crónica Local.

**El fallecimiento del Maestrescuela de la Iglesia Catedral de Menorca** de que ya tienen noticia nuestros lectores, ha motivado á uno de sus amigos escribir la siguiente necrología:



### DON PEDRO PRECIADO,

MAESTRESCUELA DE LA SANTA IGLESIA CATEDRAL DE MENORCA.

Con profunda pena tomamos hoy la pluma, y si bien es verdad que el dolor que nos ha producido una infáusta nueva nos quita todo aliento, es tambien cierto que un deber de amistad y un sentimiento de gratitud nos cumple, digámoslo así, y nos obliga á honrar públicamente la memoria de quien en vida supo con resignaci6n cristiana soportar el peso de todo género de adversidades, siendo sacerdote ejemplar á la vez que dechado de amigos.

¡Ha fallecido el Ilustre señor don Pedro Preciado! Todos los que tuvieron la fortuna de tratarle con intimidad y en el seno de la confianza llorarán sinceramente pérdida tan sensible como inesperada.

No nos proponemos escribir aquí una oraci6n fúnebre en honor del ilustre finado. Queremos sólo publicar algunos datos biográficos recogidos al vuelo y que nuestra memoria ha podido conservar á

través de muchos años.

Nació don Pedro Preciado en Ariza, pueblo de la provincia de Zaragoza, poco ántes de comenzar aquella titánica y heroica lucha que sostuvo España contra las huestes vencedoras del Capitan del siglo. Siendo todavía un niño se trasladó á Vich, ciudad episcopal de Cataluña, y allí bajo la proteccion del Ilmo. señor Castañer, obispo á la saz6n de aquella diócesi, hizo sus primeros estudios. A la edad de 18 años pasó á Gerona, donde pretendió el beneficio de *Contralto*, vacante ent6nces en aquella Iglesia Catedral. Puede decirse que desde la referida época data la celebridad que conquistó más tarde el difunto señor Preciado. A pesar de que era muy jóven habia adquirido grandes conocimientos en el divino arte de la música, y era un excelente organista. Pero lo que llamaba más extraordinariamente la atenci6n de los inteligentes y aficionados era su voz, sobre toda ponderaci6n magnífica, y de una extension apénas conocida.

Presentóse, pues, el jóven pretendiente en la Catedral de Gerona. Eran 4 ó 5 los que aspiraban á obtener la plaza que se sacaba á oposici6n. El Maestro de Capilla don José Barba, que lo es actualmente de Santa María del Mar en Barcelona, los probó á todos, y fué tal el estupor y el asombro con que oyeron á nuestro amigo inolvidable que le dejaron el campo libre sus contrincantes, retirándose del certámen, persuadidos de la inmensa superioridad y de la indisputable ventaja que les llevaba. Aplaudió el Maestro tan prudente resoluci6n, y á los pocos dias don Pedro Preciado tomaba posesi6n del beneficio mencionado.

Continuó sus estudios literarios con los Padres Carmelitas calzados de Gerona, en cuyo convento vivia por recomendaci6n del señor Obispo de Vich, y fué á un tiempo ordenado de presbítero.

Podríamos aquí hacer una larga relacion de los triunfos (permítasenos la frase) alcanzados con sus cualidades eminentes. Pálido seria cuanto decir quisieramos. Ancianos hay todavía en Gerona que le conocieron en aquella época en que la fuerza de su juventud prestaba mayor encanto, más envidiable realce, más portentosa sonoridad y mayor atrevimiento á su voz verdaderamente admirable, y estamos seguros de que no habian de creer exagerados nuestros elogios, si dijéramos que en ninguna Catedral ha habido ni habrá probablemente en lo sucesivo contralto que despida notas más delicadas y proferidas con más dulce entonaci6n. Los que vivian en las poblaciones de aquella comarca acudian en gran número á la catedral de Gerona, cuando ocurrían solemnes festividades, solo con el objeto de oír al músico celeberrimo.

Pero hubieron de ocurrir funestos acontecimientos en España, que dieron por resultado la desamortizaci6n de los bienes eclesiásticos, y con ella desaparecieron las rentas con que se sostenian muchos de los beneficiados. El señor Preciado vióse ent6nces obligado á abandonar la Catedral de Gerona, y fijó su residencia en Barcelona, obteniendo una ventajosa colocaci6n en la iglesia parroquial de Santa María del Mar. Mas tarde estuvo en Mataró, en cuya poblaci6n practicó hasta el heroismo la hermosa virtud de la caridad en ocasi6n en que el cólera hacia innumerables víctimas ensañándose de un modo terrible con los infelices habitantes de aquel punto. Fueron tales los sacrificios que allí realizó con nobilísima abnegaci6n, tan grandes los servicios que prestó en favor de los desdichados enfermos, y tan distinguidos los merecimientos que contrajo, que el gobierno estimó justo recompensarle nombrándole Canónigo de la Catedral de la referida ciudad de Gerona. Sobre el año 1859 fué promovido á la dignidad de Maestrescuela de la de

Taca, y á los pocos meses, en virtud de permuta competentemente autorizada, fué trasladado á Ciudadela, donde permaneci6 hasta el dia de su fallecimiento, ocurrido á las 8 de la noche del dia primero del actual junio.

Concluiremos estos incompletos datos biográficos diciendo en elogio del difunto que su generosidad no tenia límites. Siempre tendia su mano bienhechora al desgraciado, y el menesteroso encontraba en el señor Preciado un amigo y un hermano que le amparaba y le socorria con largueza y liberalidad. No pocos de los disgustos y reveses que le acontecieron en el curso de sus años no reconocen otro origen que su misma generosidad practicada hasta el exceso. El mérito que como músico todos en él reconocian le proporcionó medios para vivir con mucho desahogo; pudo haber sido rico, y sin embargo, ha muerto, no pobre, sino pobrísimo.

Dios habrá premiado superabundantemente sus virtudes, y en el supuesto de que tenga que expiar aun leves faltas nacidas de la fragilidad natural de la condicion humana, elevemos fervientes plegarias al Altísimo pidiéndole que su alma bella descanse pronto en la mansion de las delicias eternas. Esto es lo que suplica á sus amigos el que, al escribir las presentes líneas ha querido tributar un homenaje público de su gratitud profunda al malogrado Maestrescuela de Menorca.

SECUNDINO VITRIAN.

Pamplona 9 de Junio 1877.

\* \*

**El Mayordomo de la iglesia de San Antonio** Abad que siempre procura introducir mejoras en ella, apesar de no contar con ninguna asignaci6n para el culto ha solicitado de nuestro Municipio el apoyo necesario para poder llevar á efecto la recomposici6n del reloj que en la torre de dicho edificio existe y que tiempo hace se halla deteriorado.

De agradecer son los esfuerzos que hace el Presbítero don Juan Cardona Llufrú, pues será esta una mejora que si se realizara, no dejarán de agradecerse los vecinos de las calles adyacentes á dicha iglesia.

\* \*

**La fiesta de San Juan Bautista** la vemos celebrada este año con la tradicional Cabalgata y corridas de caballos las cuales anunciamos en el lugar correspondiente.

\* \*

**Ha sido condenada por el Juzgado municipal** de esta ciudad á treinta dias de arresto en la cárcel de este partido, la promovedora del escándolo ocurrido en la noche del diez del actual en las inmediaciones del paseo de la esplanada y de que ya dimos cuenta en uno de nuestros anteriores números.

\* \*

**En la seccion de anuncios correspondientes** insertamos el anuncio de la lotería alemana de Brunswick, que debe celebrar su primer sorteo el 19 de Julio próximo. El representante de dicha lotería en Brunswick nos ha remitido dos billetes de dicha estracci6n los cuales se hallan depositados en esta redacci6n y á disposici6n de los que gusten obtenerlos.

\* \*

## Alcaldía de Mahon.

A las once del dia de mañana y en estas Casas-Consistoriales se concederá por medio de limitaci6n oral el derecho de celebrar los bailes públicos que deberán tener lugar las próximas festividades de S. Juan y S. Pedro.

Lo que se anuncia para conocimiento de los que quieran tomar parte en ella.—Mahon 20 Junio de 1877.—El Bar6n de las Arenas.

Imp. de M. Parpal, Bastion 39.

## Seccion Religiosa.

**Santo de hoy.**

Sta Florentina vg.

**CULTOS.**

**Corte de Maria.**—Mañana se hace la visita á Ntra. Señora de Belen en S. Francisco.

**Santo de mañana.**

S. Luis Gonzaga confesor.

### PARTES TELEGRAFICOS PARTICULARES DE EL BIEN PUBLICO.

París 19.—3'21. t.

Mahon 19.—6'12 t.

**El Senado nombra una comision encargada de dar dictámen sobre su disolucion.—Terry de la mayoría ataca al Gobierno. Obligante abandonar la tribuna.**

Madrid 29.—5'45 t.

Mahon 29.—9'12 n.

**Continúa en el Congreso y Senado la discusion de los presupuestos.**

**Se negocia una alianza efectiva entre Rusia y Rumania. Se considera segura la aprobacion de esta alianza.**

**Asegúrase serán disueltas las Cámaras francesas.**

**Se dá por segura la vuelta á París de la esposa de D. Carlos. Interior, 10'72.**

**Bonos, 61'90.**

## Anuncios.

### Alcaldía de Mahon.

La festividad de San Juan Bautista se celebrará el domingo próximo dia 24 del actual con cabalgata y carreras de caballos y demás de costumbre, tendrán lugar en el Cos-nou, las cuales serán premiadas con una cuchara de plata cada una, á escepcion de los hombres y muchachos que se les distribuirá á los primeros dos pesetas cincuenta céntimos, y á los últimos una peseta veinticinco céntimos.

Las carreras empezarán á las 5 1/2 de la tarde del referido dia 24, debiendo observarse las reglas siguientes:

1.ª Los que deseen presentar caballerías, lo manifestarán en la Secretaría del Ayuntamiento hasta las doce del mismo dia. En el acto de correr no se admitirán las que no se hayan sujetado á dicha formalidad, ni tampoco las que no se crean aptas para disfrutar los premios.

2.ª Para ganarlos será requisito indispensable que á lo menos entren en competencia dos caballerías de cada clase.

3.ª Las carreras tendrán lugar en la forma de los años anteriores, es decir saliendo al mismo tiempo las caballerías y dando el Sús el Sr. Presidente cuando estén en línea. Si les fuese difícil

emprender la carrera con la igualdad debida, podrán dárselos el sús paradas colocándose en este caso frente al puesto de la presidencia.

4.ª Los ginetes que en el acto de correr, eieren el paso á sus competidores (vulgarmente tancar,) no tendrán obcion al premio y se les impondrá la multa de dos pesetas cincuenta céntimos.

5.ª Bajo igual multa se prohíbe á los concurrentes permanecer en el Cos desde la hora en que se deben principiar las corridas hasta que hayan terminado.

Lo que se anuncia al público para su conocimiento, advirtiéndole que oportunamente se anunciarán las fiestas de S. Pedro. Mahon 20 Junio de 1877.—El Baron de las Arenas.

### Ayuntamiento de Ferrerías.

Queda fijado el dia veinte y cinco del actual á las once de la mañana para la celebracion en estas Casas-Consistoriales de la segunda subasta y remate de los derechos de consumos de este distrito municipal en el año económico de 1877 á 1878, con arreglo al pliego de condiciones que obra en la Secretaría de este Ayuntamiento.—Ferrerías 19 Junio de 1877.—El Alcalde Presidente, José Bocco.

### D. José M.ª Ramirez de Aguilera

**Juez de 1.ª instancia del Partido de Menorca.**

Por el presente segundo y último edicto se cita, llama y emplaza á D. Antonio Horrach y Roselló,

vecino que era de esta ciudad y en el dia de ignorado paradero, para que dentro del término de cinco dias comparezca ante este juzgado y escribanía del infrascrito á contestar la demanda que ha deducido D. Juan Roca y Damás, vecino de Villa-Carlos en la finca que le fué embargada para las resultas de la causa criminal instruida contra el mismo por atentado y amenazas. Si así lo hiciera se le oirá en justicia y de otro modo se seguirán los actos en su rebeldía haciéndole las notificaciones en los Estrados del juzgado parándole los perjuicios que en derecho haya lugar. Dado en Mahon á doce de Junio de mil ochocientos setenta y siete.—José M.ª Ramirez de Aguilera.—Juan Allés, Esno.

Hago saber: que el dia 20 de julio próximo y hora de las once de su mañana se procederá en este juzgado al arrendamiento en pública subasta por término de cinco años que empezarán á contar desde el dia veinte y nueve de Setiembre del corriente año y concluirán en igual dia del de 1882, de la finca rústica llamada Puigmal sita en el distrito de S. Clemente, de cabida tres cuarteras y tres barcillas, tierra de cultivo y una barcilla y un almud de monte bajo, propia del incapacitado Benito Vinent y Olives, bajo el tipo de doscientas veinte y cinco pesetas anuales y con el arreglo á las condiciones que se hallan de manifiesto en la escribanía del infrascrito actuario; pues así lo tengo mandado á instancia de Ana Vinent y Olives como curadora ejemplar de dicho incapacitado.—Dado en Mahon á diez y ocho de Junio de mil ochocientos setenta y siete.—José M.ª Ramirez de Aguilera.—Juan Allés, Esno.

## 83.ª Loteria de dinero de Brunsvic

**garantizada con toda la importante hacienda del Estado.**

**Los sorteos empezarán !!el 19 de Julio del año corriente!!**

En el caso mas dichoso los premios principales son de

**450,000**

ó sean

**2,250,000**

**300,000**

**1,500,000**

Marcos alemanes

Reales

en particular contiene esta loteria premios de

| Reales       |   | Reales       |   | Reales        |
|--------------|---|--------------|---|---------------|
| 750,000      | = | 3 de 100,000 | = | 21 de 25,000  |
| 375,000      | = | 2 de 90,000  | = | 53 de 20,000  |
| 250,000      | = | 6 de 75,000  | = | 255 de 15,000 |
| 2 de 200,000 | = | 2 de 60,000  | = | 8 de 10,000   |
| 180,000      | = | 17 de 50,000 | = | 400 de 6,000  |
| 3 de 150,000 | = | 40,000       | = | 548 de 3,000  |
| 120,000      | = | 3 de 30,000  | = | etc. etc.     |

en junto 43,500 premios con un total de 8 millones 494,500 Marcos ó en dinero español:

**42 Millones 472,500 Reales.**

En este gran número de 43,500 premios participan solamente 83,000 billetes (No. 1 hasta 83,000) la probabilidad de ganar es por esto muy significativa debiendo salir premiados mas que la mitad de billetes. Todos los premios serán sorteados en 6 divisiones. Los sorteos de estas divisiones que segun queda dicho empezarán ya el 19 de julio, se siguen pronto uno á otro de suerte que ya dentro de algunos meses estarán concluidos todos los sorteos y con ellos toda la jugada. La casa banca abajo firmada está encargada por el gobierno con la expedicion de los billetes y remite los mismos revestidos con el escudo del Estado por lo primero valederos para las 2 próximas divisiones del sorteo á todos puntos de España contra la remesa adelantada de

**160 Reales por un billete original entero.**

**80 Reales por un medio billete original.**

Verificados los 2 sorteos los participantes recibirán los billetes de renovacion para los siguientes sorteos de suerte que todos puedan tomar parte en todos los 6 sorteos.

La remesa puede efectuarse en letras sobre Barcelona, Madrid ú otros puntos principales de España ó tambien en sellos de correo españoles. Cada interesado recibe junto con los billetes y gratis el programa oficial de los sorteos de todas las 6 divisiones y despues de verificado cada sorteo se le remite inmediatamente la lista oficial de sorteos conteniendo el resultado exacto del sorteo. Los importes de premios son satisfechos en el punto que designen los premiados y en la clase de dinero pedida por ellos. Siendo ya corta la existencia de billetes guste dirijir sin demora las órdenes á la casa banca

**A. Goldfarb de Hamburgo.** (Alemania del Norte.)

La correspondencia se contesta en castellano. Cartas llegan de España á Hamburgo á las 80 horas.